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1. Úvod

Improvizační liga, zápas v improvizaci, improzápas. S tímto pojmenováním se můžeme v dnešní době setkat, jestliže se bavíme o improvizaci ve formě divadelních zápasů.

Improvizační liga se inspirovala hokejem. Převzala jeho některé zásadní prvky, jako je pojem rozhodčí, fauly, třetiny, trenéři, hráči. Jiné prvky jsou charakteristické pro divadlo, jako je např. hra v roli a tvorba situace. Během posledních několika let se improvizační liga dostává do povědomí stále širší veřejnosti. Existují ovšem stále spekulace, zda se jedná o divadlo, sport nebo jejich alternace, či úplně jiný druh aktivity. Někteří lidé si myslí, že jde o „laciné divadlo“, jiní se domnívají, že se o divadlo vůbec nejedná. A naopak znám „fanoušky“, kteří odcházejí ze zápasu s intenzivním zážitkem, který se podle mne, dá nazvat také zážitkem divadelním. Už několik let se zabývám tímto druhem improvizace, a jelikož studuji divadelní školu, zaměřím se na  improvizační ligu z pohledu divadelního. Pokusím se nalézt společné prvky s divadlem. Zaměřím se hlavně na to, jak zápas v improvizaci komunikuje s divákem, zda vůbec komunikuje a zda se jedná o divadelní komunikaci, neboť právě divadelní komunikace je osobitý druh komunikace specifický právě pro druh umění zvané divadlo. 

Já sám se řadím také mezi velké „fanoušky“ improvizačních zápasů, a proto doufám, že se co nejvíce vyvaruji subjektivního pohledu na improvizační ligu a budu objektivně hledat odpovědi na mé otázky, které jsem si v úvodu položil. 
2. Definice pojmů
Každý člověk si může pod určitým pojmem představit něco jiného. Proto je velmi důležité, vysvětlit si ten který pojem, aby nedocházelo zbytečně k nedorozumění. Proto se také v úvodu své práce zaměřím na základní pojmy, které jsou pro mou práci důležité.
2. 1. Improvizační dovednost
2. 1. 1 Improvizace
Improvizace je pojem, se kterým se setkáváme v každodenních životních situacích. Vždyť celý život člověk improvizuje, jedná bez přípravy. Většina našich životních situací je improvizovaných. A právě „improvizace cvičí lidi v myšlení“ (Hodgson a Richards in Machková, 1996) 

Improvizace (z lat. improvisus = věc veřejná, něco předem neznámého) – Improvizace je podle Všeobecné encyklopedie (1999) „projev, výtvor, výkon, zvláště umělecký, prováděný bez důkladnější přípravy na základě inspirace“. Jádrem všeho je spontaneita. Improvizace nabízí možnost řešit samostatně a aktivně navozené situace. Situace mohou být v rovině reálné (běžné denní situace), nebo v rovině fiktivní (herní). Pro mou práci je důležitá rovina fikce, proto se budu zabývat právě tímto druhem improvizace, tedy herní.

Improvizace je jednou ze základních metod práce v dramatické výchově. Je to proto, že „při improvizacích dostává člověk možnost poznávat život a lidi bohatěji a složitěji, než v realitě, kdy je limitován sám sebou i prostředím.“ (Machková, 1996, str. 44).

Way (1996) jednoduše charakterizuje improvizaci, jako „hraní bez scénáře“. Improvizační liga je především založena na improvizaci. Jelikož se samotné improvizaci nelze naučit (neboť je jedinečná a vždy jediná), musí improvizátor rozvíjet a procvičovat dovednosti potřebné pro improvizaci. 

Je tedy nutné si předem definovat pojem dovednost a následně improvizační dovednost.

2. 1. 2 Dovednost 
Dovednost je podle Všeobecné encyklopedie (1999) „učením (cvičením, zkušeností) získaná dispozice vykonávat správně a účelně komplexní, přitom však konkrétní, jasně vymezené činnosti v oblasti pohybové, sociální, jazykové a intelektuální. Toto jednání se cvičením stává zautomatizovaným, tj. nevyžaduje vědomou kontrolu.“


Podle Hartla (in Cisovská 2003, str. 12), je dovednost „učením získaná dispozice ke správnému, rychlému a úspornému vykonávání určité činnosti vhodnou metodou.“

Mnoho autorů definuje dovednost jako „učením získanou způsobilost k činnosti“ (Švec, 1998, str. 8)

Vybral jsem charakter určitých rysů dovednosti, které uvádí Kyriacou (1996, str. 17) a to:

· jsou zaměřeny na dosažení určitého cíle

· vyžadují přesnost 

· jejich provádění probíhá hladce

· získávají se výcvikem a praktickým působením

2. 1. 3 Improvizační dovednost potřebná v improvizační lize 
Improvizační dovednost může být proto definována jako učením (cvičením, zkušeností) získaná dispozice spontánně, správně (podle určitých pravidel), aktivně a většinou samostatně jednat v určitých navozených situacích. Toto jednání se neřídí daným scénářem a není v rovině reálné, ale v rovině herecké. 

Konkrétní navozené situace určují při improvizačních zápasech diváci (vybírají svá témata) a samotný improvizační zápas je onen cíl, ke kterému směřuje improvizační liga. Ono učení (cvičení) probíhá při společných trénincích, které improvizátoři navštěvují většinou jednou týdně a snaží se zlepšovat své improvizační dovednosti formou různých cvičení.

2. 2 Divadelní komunikace
2. 2. 1  Komunikace 
Komunikace je základním prostředkem dorozumívání se. Pojem komunikace není primárně divadelní termín, proto pro definování tohoto termínu využiji získané poznatky z fonetiky, která se zabývá zvukovou stránkou jazyka. Komunikační proces ve fonetice je popsán jako „přenos informací mezi vysílačem (mluvčím) a přijímačem (posluchačem) přičemž kódem je mluvený jazyk“ (Čeština pro učitele, s.27)

Informace je pojem, který se objevuje nejčastěji v kybernetice a v informatice. Pojem informace můžeme pojmout z různých hledisek. Jelikož se v tomto oboru příliš nevyznám, zaměřil jsem se pouze na fakt, že informace může být brána „jako zpráva, zasílaná od vysílače k přijímači“ (http://cs.wikipedia.org/wiki/Informace). Zprávu chápu jako jakési sdělení, které musí najít svého adresáta, neboť bez adresáta ono sdělení nemá žádný smysl.
Už podle těchto získaných informací můžeme vyvodit jednoduchou a běžně využívanou definici pro divadelní komunikaci. 

 2. 2  Divadelní komunikace
Divadelní komunikací tedy zjednodušeně můžeme označit jako proces přenosu informací mezi jevištěm (mluvčím, hercem) a hledištěm (posluchačem, divákem). 
Podle Klause Lazarowicze se však jedná o vnitrodivadelní (intradivadelní) komunikaci tehdy, jestliže „herec A vystupuje v roli B (kterou lze hrát improvizovaně, nebo podle direktiv dramatika) před divákem C, poté co divák přijme to, že se vůči A bude chovat, jako by to byl Caesar, Hamlet, …„ To znamená, že divák musí být schopen „odhlédnout od soukromé a reálné existence herce.“ (Lazarowicz in Souřadnice a kontexty divadla, s. 23)

Pro Klause Lazarowicze jsou důležité tři proměnné při divadelní komunikaci. Herec, role a samozřejmě divák. To znamená (mluvíme-li o jednom herci), že herec skrze svou roli komunikuje s divákem – předává mu jisté informace, téma, hodnoty, apod. Jestliže přibude další herec, či další herci, potom komunikují herci také mezi sebou a tou komunikací tedy komunikují také s divákem. Potom můžeme v divadle uvažovat o jakési troj-komunikaci mezi herci a divákem, jak tvrdí I. Osolsobě. 
Osolsobě (s. 100) tvrdí, že „specifickým materiálem dramatického umění je právě komunikace, specifickou dílčí stránkou života, na niž se dramatické umění soustřeďuje je rovněž komunikace a specifickou metodou, jíž dramatické umění pracuje, je modelování komunikace komunikací“ 
Divadelní komunikace je tedy KOMUNIKACE KOMUNIKACÍ O KOMUNIKACI. Zjednodušeně lze říci, že herci mezi sebou komunikují, touto komunikací komunikují s divákem a sama komunikace mezi herci je o komunikaci.

„Dramatické dílo vzniká přímo v dialogu herce s publikem. To, co probíhá mezi jevištěm a hledištěm, je vskutku cosi jako dialog, a lze to jako určitý mezní případ jakéhosi kolektivního dialogu dvou skupin označit.“ (s. 97, Osolsobě)

Vzájemnou komunikaci, mezi divákem a hercem (hledištěm a jevištěm) lze tedy charakterizovat podle Osolsoběho (s. 98) jako:

1. Výlučně jednosměrnou komunikací divadelním představením 

2. Jen občasným v protisměru jdoucími zprávami (responzemi) publika; jako responze fungují většinou stereotypní konvencionální reakce (potlesk, vynímečně pískání, dupáníl, volání) a ovšem také základní emocionální projevy (smích, slzy) a bezděčné „přirozené znaky“ nedostatečného zaujetí (kašlání, šeptání, šum, vrzání sedadel, chrastění sáčků)

3. Stálým vzájemným opticko-akustickým kontaktem přičemž zprávy typu 2 a 3 slouží účinkujícím jako korigující zpětná vazba

V mé práci bude nejdůležitějším a nejpoužívanějším pojmem právě divadelní komunikace. Budu se snažit hledat možnosti komunikace improvizační ligy. V další kapitole se proto zaměřím na improvizační ligu. Chci alespoň ve stručnosti naznačit princip improvizační ligy. V příloze je potom také sestřih jednoho ze zápasu, který určitě více čtenáři přiblíží „o co při těchto zápasech jde“.
3. Zápas v improvizaci 

 „Zápas“ v improvizaci je inspirován ledním hokejem, tím pádem je částečně o sportu, ale především o divadle.

Již v úvodu své práce chci objasnit některá vžitá slovní spojení, které se pojí s improvizační ligou u nás a budu je také používat ve své práci. 
Mezi herci, ale také širší veřejností, která již zhlédla improvizační představení pod záštitou improvizační ligy, je představení označováno jako zápas nebo utkání v improlize. Slovo zápas nebo utkání může být pro diváka zavádějící a často se divák může domnívat, že se jedná o soupeřivé utkání mezi dvěma týmy, které mají jako hlavní úkol zvítězit nad druhým týmem. Bohužel, někdy také mezi samotnými herci je právě ono vítězství tím největším zadostiučiněním, které jim improvizační liga nabízí. Na základě vlastních zkušeností z improvizační ligy vím, že se jedná hlavně o setkání různých lidí, kteří mají společný cíl improvizovat, pobavit se, odreagovat se. Jde pouze o hru na sport, hru na zápas, což je velmi důležité si uvědomit. Proto chci ještě jednou zdůraznit, že se jedná o HRU NA ZÁPAS, pouze se používá sportovní terminologie jako rozhodčí, utkání, hráči (a ne herci).
„Historie zápasů v improvizaci spadá do konce sedmdesátých let, kdy se ve francouzském Quebecku konaly první improvizační zápasy. Její zakladatelé, Yvon LEDUC a Robert GRAVEL se nechali inspirovat hokejem a převzali kluziště s mantinely (bez ledu!), pruhované dresy a čas rozložený do třetin. Improvizátoři, divadelní amatéři a diváci tak mohou zažít napětí, neopakovatelnou atmosféru a neočekávané zvraty v "přímém přenosu". Zápasy v improvizaci rychle přešly přes Atlantik a dnes se hraje ve všech frankofonních zemích. Ve Francii, v Belgii, ve Švýcarsku, ale taky v Maroku, ve Španělsku, v Itálii a v Německu.“ (www.praliny.cz)

      Česká Improvizační Liga
 (dále už jen Improliga) převzala základní herní prvky zámořských improzápasů. Řídí se výhradně pravidly a formou ustanovenou jejími kanadskými zakladateli, jež se dodržuje i u mezinárodních zápasů v improvizaci. (http://www.improliga.cz/showpage.php?name=Z%E1pasy)
3. 1. Specifika Improligy u nás: 

       Pojďme si teď ukázat některá specifika Improligy v České republice v porovnání s její původní formou. 

Ve Francii se zápas odehrává v hokejových mantinelech o velikosti 6x6 metrů. V Česku se hraje bez mantinelů v divadelních prostorech. „V našich podmínkách se nám jevištní provedení bez mantinelů zdálo vhodnější a to nejen z finančních důvodů. Struktura sportovního zápasu v divadelním prostoru nám připadala žánrově vyváženější.“ (Machalíková, s. 7).

Francouzské improvizační zápasy jsou více založeny na sportu než u nás. Jsou vnímány jako druh atrakce a velkolepá show. U nás je větší důraz kladen na „divadelnost“ a na hravost mezi herci, neboť „český hráč je totiž daleko méně zvyklý předvádět se a prodávat svůj um jako atrakci.“ (Machalíková, s. 13).
Další rozdíl oproti frankofonním improvizačním zápasům je ten, že třetiny byly nahrazeny dvěma poločasy, což lépe vyhovuje našemu zvyku divadelních přestávek. 
3. 2 Zúčastněné osoby 
IMPROVIZÁTOŘI: 
Zápas hrají dva týmy po čtyřech lidech (2 muži a 2 ženy). V cizině má každý tým ještě u sebe k dispozici jednoho trenéra, ale v našich podmínkách jsem se s tím ještě nesetkal.
 HLAVNÍ ROZHODČÍ:
Klíčová osoba celého zápasu. Jeho úkolem je vybírat témata od diváků. Dalším úkolem je podle tématu vybírat kategorie, ve kterých se bude improvizovat. Rozhodčí má v tomto téměř neomezenou moc. Téma pro něj nevhodné nebo klišé kategorie může podle svého uvážení nepřijmout. V průběhu zápasu upozorňuje hráče na chyby pomocí píšťalky zvané kazzo. Rozhodčí se nejvíce podílí na řízení celého improvizačního utkání. 
KONFERENCIÉR: 
Jeho hlavním úkolem je před samotným zápasem vysvětlit divákům pravidla. Dále komentuje průběh zápasu, představuje jmény jednotlivé hráče, osvětluje publiku jakékoli nejasnosti, přibližuje divákům jednotlivé kategorie

DVA POMOCNÍ ROZHODČÍ:
Jsou kdykoli k dispozici hlavnímu rozhodčímu. Jejich hlavním úkolem je především hlídat délku trvání jednotlivých improvizací, k tomu se váže také ukazování zbývajícího času hráčům, přičítání jednotlivých bodů týmům, přičítání trestných bodů.
MUZIKANTI: 
Jejich hlavním cílem je vytvářet atmosféru každé improvizace. Je dokonce možné, aby se také zapojili do jednotlivých improvizací.
3. 3 Průběh zápasu
Nyní bych rád popsal, jak probíhá běžný improzápas.

Diváci při vstupu do sálu, kde se improvizační zápas odehrává, dostanou prázdné papírky, na něž napíší svá témata pro budoucí improvizace. Témata mají být složena ze dvou slov (většinou přídavné a podstatné jméno). Při vstupu také dostanou plátěné papuče, které hrají svou důležitou úlohu při představení. Pokud je divák v průběhu zápasu nespokojen s některým výrokem rozhodčího nebo jeho pomocníků, vyjádří svůj nesouhlas vhozením papuče na jeviště. Diváci se usadí a čekají, co se bude dít v příštích dvou hodinách.
3. 3. 1 Začátek zápasu – „veřejná rozcvička“
Na začátku je povinná pěti až desetiminutová „veřejná rozcvička“. Oba dva týmy přiběhnou ve stejném dresu (většinou černé barvy) zároveň na jeviště. Trenér (člen jednoho z týmů) vede improvizační cvičení, jejichž cílem je naladit aktéry obou týmů na „stejnou vlnu“, uvolnit mluvidla, rozhýbat celé tělo apod. Jsou to například cvičení, která nutí k rychlému navozování asociací, rychlému reagování na partnera apod.

Př.: 
a) Horská dráha:
Dvojice stojí v zástupu jako na horské dráze. První dvojice (každé dráhy) udává tempo akce (odehrávající se na místě), ostatní se řídí podle nich. Když dráha prudce klesá, ostatní dvojice vlnovitě klesají také, dráha pozvolna stoupá, naklání se apod. Každý na dráze má z jízdy jiný pocit, ačkoli pohyby těla jsou obdobné (individuální prožitek). Důležité je, aby bylo celé tělo v pohybu, zachoval se pocit z jízdy a jednalo se  v roli i při vystupování z horské dráhy (je mi špatně, bylo to skvělé...). Jde o souhru celé skupiny; výraz, gesta. Pohyby všech účastníků musejí být koordinované. Nesmí se zapomenout na zvuky.

b) Překážkový běh:
Všichni stojí v jedné řadě, jako na startovních blocích (nízký start). Vedoucí zahájí závod písknutím. Všichni vybíhají najednou, usilovně běží, ale na místě. Přeskakují 3 imaginární překážky. Po 3. překážce se běh zcela zpomalí (jako zpomalený film). Zpomalenými pohyby směřují do cíle. Je důležitý výraz, postoj, mimika. Zpomalenými pohyby zároveň přicházejí do kontaktu s druhými lidmi. Například se vzájemně koušou, reagují na útoky druhých, protože chtějí být v cíli první. Musím zde znovu zdůraznit, že je to pouze hra na to, že chci být v cíli první. Je to jen vnitřní motivace herců. Každý pohyb musí být kontrolován, uhlídán (např. při padání). Vše je hrané. 

Po pěti minutách povinné "veřejné rozcvičky" hráči odejdou z jeviště do šatny, kde se převlečou do dresů. V tu chvíli vystoupí konferenciér, který vysvětluje základní pravidla improligy. Může nahlédnout také do historie či jinak přiblížit divákům, co je v příštích dvou hodinách může čekat. Posléze začne vyvolávat týmy na scénu a představí jednotlivé hráče. Začíná kapitánem. Po představení obou týmů přivolá dva pomocné rozhodčí a nakonec toho nejpovolanějšího, a tím je rozhodčí. Rozhodčí vyzve oba týmy, aby postupně zazpívali svou hymnu (motivační pokřik), a pak se odeberou na své strany jeviště. Rozhodčí pak může zahájit zápas vylosováním jednoho z témat z připraveného košíku.
3. 3. 2 Průběh samotného zápasu:

Rozhodčí vylosuje téma (popřípadě se zeptá přímo diváků)
 a určuje:

Druh improvizace:
     -   smíšená (oba týmy hrají společné) 

     - porovnávací (každý tým hraje zvlášť; pořadí určuje náhoda)

Počet hráčů (jeden až čtyři za tým, omezený nebo neomezený).

Kategorii – určuje kritéria pro formu, obsah, výrazové prostředky, uspořádání hráčů apod.  (viz. příloha 1)
Dobu trvání improvizace (od 45 sekund do 20 minut).

Po 20 vteřinách (někdy i méně - záleží na hlavním rozhodčím) určených k asociacím, zazní hvizd píšťalky rozhodčího a improvizace může začít. Hráči po jednom vstupují na scénu a využívá se nepsané pravidlo, kdy se prvních deset až dvacet vteřin nemluví, ale navzájem se pozorují, vnímají situaci. Po této chvíli už hráči začínají komunikovat nejen svým pohybem a svým bytím, ale také slovy. Kdykoli je potřeba (žádá si to daná situace) můžou ostatní hráči z obou týmů „naběhnout“ na scénu a připojit se k improvizaci. Hráči mohou ztvárňovat jak osoby, tak také předměty, které ovšem nejsou pouze nehybnými objekty, ale mají také své emoce. Předměty ale nemohou mluvit. Z probíhající improvizace může samozřejmě hráč také odejít, ovšem s jistým důvodem, a přijít jako jiná postava, či předmět. Hráči, kteří nejsou přímo účastni mohou vytvářet zvukovou kulisu (prostředí) nebo posouvat děj v čase a to tím, že vystoupí před hrající a oznámí, že se nachází v jiném čase (O tři roky později, apod).

V průběhu zápasu rozhodčí oznamuje gestem a píšťalkou kazoo hráčům chyby (fauly) (viz. příloha č. 2). Po uplynutí určené doby rozhodčí ukončí hvizdem improvizaci a v případě, že písknul fauly, zavolá si kapitány a oznámí jim, jakých faulů se dopustili a také zdůvodní proč je takové jednání považované za faul. Kapitáni se zařadí zpět k týmu a nastává hlasování diváků. Diváci zvedají kartičku s barvou týmu, který byl sympatičtější, lepší, originálnější, apod. Pomocní rozhodčí je spočítají a přičtou body vítěznému týmu na velkou, viditelně umístěnou tabuli. Opět nastává chvíle, kdy rozhodčí vylosuje další téma a improvizuje se, improvizuje se, improvizuje se.
Na jevišti jistým způsobem komunikuje vše, co divák vidí a slyší. Proto chci uvést předepsané úbory jednotlivých aktérů.

3. 4 Předepsané úbory:

(Převzato z http://www.improliga.cz/showpage.php?name=Z%E1pasy)

a) HRÁČI

- tmavé obutí,

- černé kalhoty,

- černé tričko na rozcvičku,

- dres (hokejové triko) v barvě týmu s číslicí a jménem hráče (k okamžité identifikaci).

b) HLAVNÍ a POMOCNÍ ROZHODČÍ jsou oblečeni stejně jako rozhodčí hokejoví:

- černobíle pruhované triko se jménem na zádech.

Nesmí zapomenout na:

- píšťalku,

- puk,

- kazoo,

- stopky,

- notes, plastickou nebo dřevěnou tabulku na poznámky.

c) KONFERENCIÉR

- smoking či jeho varianta (dámy večerní šaty apod.).

d) MUZIKANTI

- libovolné.

e) TRENÉŘI

- takové oblečení, aby je odlišovalo od ostatních hráčů; může být různě výstřední, ale také elegantní či rafinované

4. Příprava herců 
Jelikož improvizace je činnost spontánní, bez přípravy, tedy spatra, může se zdát, že improvizaci se není možné naučit. Opak je pravdou. Paradoxně jednou z hlavních myšlenek a motem improvizační ligy je, že IMPROVIZÁTOR NEIMPROVIZUJE, IMPROVIZÁTOR JE PŘIPRAVEN. To znamená, že herec (hráč, improvizátor) musí být na každý zápas perfektně připraven. Musí být vybaven dovednostmi, které jsou pro improvizaci potřebné. Proto se improvizátoři setkávají na trénincích (opět pojem ze sportu) většinou jednou týdně po dobu dvou až tří hodin, aby mohli dané dovednosti trénovat. 
Komunikace mezi hráči má svůj jasný smysl - přenos komunikace k divákům, komunikace s diváky skrze tuto komunikaci. K tomu, aby byl projev na jevišti kultivovaný (komunikace má jasné cíle, smysl, má své estetické hodnoty) je ovšem nutné získat dovednosti čistého a jasného hereckého projevu.
Tréninky jsou tedy zaměřeny na :
· Dechová cvičení

· Hlasová a rytmická cvičení

· Rozehřívací cvičení

· Cvičení na soustředění

· Prostorová cvičení - vnímání prostoru

· Cvičení rychlé reakce

· Cvičení důvěry

· Cvičení na partnerskou citlivost a spolupráci

· Cvičení na skupinové vnímání a citlivost

· Cvičení na kontrolované vybití emocí

· Cvičení rolová

· Masážní a uvolňovací cvičení

Samozřejmě ne všechny uvedené složky jsou obsaženy v každém tréninku. Pokaždé se trenér zaměřuje na jistou oblast dovedností.

Se začátečnickou skupinou se k jednotlivým improvizačním cvičením dostává trenér později. V pozdějších fázích tréninku se dále procvičuje samotná improvizace. A to jsou převážně improvizační cvičení zaměřená na :

· tvorbu příběhu

· improvizační kategorie dle improvizační ligy 
4. 1 Konkrétní ukázka improvizačního tréninku

Pro konkrétnost uvedu jednu ze svých tréninkových příprav:

Celkovým cílem tohoto tréninku bylo procvičení kategorie duet a kategorie dabing.
4. 1. 1  Úvodní cvičení (20 min)
Cíl: „naladění“ se na sebe, zaktivovat se, soustředit se
„Heja, haji“. Jedná se o cvičení, kdy se posílá po kruhu signál s gestem (heja). Hráči mohou signál vrátit (hot down – vše je s gestem), poslat ob jednoho (hají), a další a další možnosti, co se signálem dělat. Důležité je udržovat určité tempo (to se může zrychlovat a zpomalovat) a signál předávat také očima. 

Další cvičení spočívá v tom, že hráči stojí v kruhu, čelem k sobě a jeden z kruhu naváže oční kontakt s někým jiným a pomalu k němu vyjde. Ten, se kterým byl navázán oční kontakt opět vyšle někomu jinému oční kontakt, opět s tím, že za ním vyjde, atd. atd. Ze začátku může být oční kontakt delší a pomalejší chůze a později se tempo zrychluje. 

4. 1. 2  Cvičení rychlé reakce (15 min)
Cíl: procvičit rychlou reakci na podnět, který „přihraje“ partner
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c) Odchod jednoho hráče, nájezd dalšího

 

 

 

 

 

 

 

 

Jde pouze o krátké sekvence, sehrání mini příběhu, který nemusí a většinou ani nemá žádnou zápletku, žádný děj. Jeden z hráčů stojí čelem před ostatními, ostatní kolem něj tvoří půlkruh. Osamocený hráč je „brankář“, který se snaží vykrývat nájezdy „útočníků“ tím, že začne rychle reagovat na partnerskou improvizační výzvu. Úkolem najíždějícího hráče je začít krátkou improvizovanou situaci a brankář na něj musí rychle reagovat. Najíždějící „útočník“ se zkontaktuje očima se svým spoluhráčem. Najíždějící hráč vychází z těla (najde si svůj specifický pohyb), což napomáhá „brankáři“ k větší možnosti reagování. Improvizace by neměla být delší než půl minuty. Hráč, který najíždí na brankáře se zařadí na konec řady a vyjíždí další hráč.

4. 1. 3  Cvičení na akceptování
      (10 – 15 min)
Jedná se o jednoduchou slovní improvizaci, kdy se (ze začátku ve dvojicích, později v kruhu) vypráví jakýkoli příběh. První hráč začne příběh krátkou větou, druhý to odsouhlasí (ANO a...) a pokračuje dál, opět krátkou větou. Tak se střídají do té doby, až oba dva vycítí, že je konec. Poté se vystřídají dvojice, ať si zvyknou pracovat taky s někým jiným. Později se vytvoří kruh a improvizuje se po kruhu. Trenér je opět mezi ostatními, a když potřebuje, tak komentuje výkony účastníků a hodnotí je. 

Př:
A: Venku se udělalo krásně, proto půjdu na koupaliště


B: ANO  a  cestou se stavím koupit si plavky


A: ANO a vyberu si ty trojdílné.


B: ANO a ...

Po skončení následuje krátká reflexe, jak se komu pracovalo, co bylo pro něj obtížné a proč.
4. 1. 4 Kategorie Duet 

U duetu je velmi důležitý pohybový impuls, který pomůže spoluhráči s nápadem. Jedná se o to, že když vstupuji do improvizace jako „deska“, bez výrazného pohybu, tak nenahrávám partnerovi. Proto je dobré provést následující cvičení před tím, než se přejde na kategorii duet. Při tomto cvičení hráč zkoumá své tělo a jeho možnosti.

4. 1. 4. 1 Cvičení na „vycházení z pohybu“ (15 - 20 min)
Cíl: rozvoj pohybových dovedností, snaha zabránit pohybovému stereotypu

Vytvoří se kruh a jeden z hráčů začne předvádět jakýkoli konkrétní pohyb (př. střelba z luku, zdění domu, apod.). Jiný hráč z kruhu, když pochopí, o co jde, se k němu přidá a opakuje s ním stejný pohyb asi patnáct vteřin (z důvodu vcítění se do pohybu). První hráč se vrátí zpět do kruhu. Hráč, který tam zůstal, začíná experimentovat s daným pohybem (začíná experimentovat se svým tělem, přehání nebo naopak minimalizuje pohyby, hraje si s rytmem daného pohybu apod.) a svévolně (oním experimentem se svým tělem) přejde na jinou, opět konkrétní činnost. Tento proces může trvat i více než minutu. Jde o to, aby svévolně přešel v jiný pohyb a aby byl přechod plynulý.

4. 1. 4. 2 Samotná kategorie duet (15 min)
Vyberou se dva lidé, kteří se otočí k sobě zády (asi 2 – 3 metry od sebe) a dá se jim jednoslovné téma. Ve chvíli, kdy trenér (tedy já) pískne na píšťalku, oba se otočí směrem k sobě a snaží se vzájemně nonverbálně předvést dané téma. Důležité je, aby zpočátku nespěchali, a nesnažili se za každou cenu svůj nápad realizovat. Navážou oční kontakt a začínají se k sobě přibližovat. Jak už jsem se zmínil výše, je dobré, aby oba dva již dali svému partnerovi nějaký pohybový impuls (ať již určitý, nebo neurčitý). Není dobré tuto kategorii časově protahovat. Při první pointě se oba zastaví a podívají se společně do publika. Tím tato kategorie končí. Maximální doba trvání je asi jedna minuta. Ale i 15 - 20 vteřin není výjimkou. Vše bedlivě hlídám a již pískám fauly.
4. 1. 5 Kategorie Dabovaná

Každý hráč vstupující na scénu má svého dabéra, který za něj mluví. Hráč, který hraje, je otočen většinu času obličejem přímo do publika a pouze otevírá ústa. V této kategorii se používají výrazná teatrální gesta a výrazná mimika

4. 1. 5. 1 Masáž obličeje (5 min.)
Cíl: uvolnit mimické svaly

Jednotlivci si sami uvolňují a masírují obličej, oči, jazyk, apod. Ke konci si všichni vyzkouší, jak má dabovaný otevírat pusu, aby to bylo zřetelné, maximální pohyb pusou na různé strany (jakési žvýkání)

4. 1. 5. 2 Dabing ve dvojicích (10-15 min.)
Cíl: sehrát se s partnerem, naladit se na sebe
Rozdělení do dvojic. Všichni pracují najednou. 
Dabér si klekne před dabovaného a ten začíná určitou činnost (samozřejmě pantomimicky). Důležité je, aby dabovaný dělal obrovská gesta a aby partner rozpoznal konkrétní činnost. Dabovaný dává pootočením hlavy k dabérovi signál, že právě začíná mluvit a otevírá pusu bez zvuku a dabér začne dabovat. Nejde o to, aby vznikl nějaký příběh, pouze se naladí na sebe. Po chvíli se vymění dabovaný s dabérem a opět rozehrají jednoduchou situaci. Je vhodné, aby se minimálně jednou nebo dvakrát dvojice vyměnili, aby si zkusili práci i s někým jiným.

Před každou výměnou dvojice reflektují svou práci.
4. 1. 5. 3 Dabing ve čtveřicích (10 – 15 min.)
Cíl: Rozehrát jednoduché improvizace v podobě dabingu
Vytvoří se čtveřice, kdy dva budou dabovaní a dva dabéři. Zkoušejí se jednoduché situace jako je pozdrav, krátké dialogy. Je potřeba věnovat velké úsilí právě formě.

Pravidla:

· když jeden je dabovaný, druhý mlčí

· před samotným dabováním dá dabovaný signál, že bude mluvit (oční kontakt, pohled do publika)

· dabér musí výrazně gestikulovat a mít výraznou mimiku


4. 1. 5. 4 samotná kategorie Dabing (20 min)
Dvakrát dva hráči improvizují na dané téma v kategorii dabing. V případě potřeby upozorňuji na chyby


4. 1. 6 Reflexe tréninku.

5 Použitá metoda a cíle výzkumu
Domnívám se, že v bakalářské práci nemohu pojmout výzkum v takové míře, v jaké je jako pojem chápán širokou veřejností. Pro smysl a důvěryhodnost práce je však právě výzkum důležitý. Proto se v této kapitole zaměřím na to, jakým způsobem komunikuje zápas v improvizaci a jestli komunikuje divadelně. 
Jelikož využiji jednu z výzkumných metod – nestrukturované pozorování – mohu svou analýzu považovat za výzkum, a to výzkum kvalitativní.  Zvolil jsem metodu výzkumného pozorování, neboť „pomocí takového pozorování se obyčejně odhalují nové, nepředpokládané anebo skryté jevy a souvislosti“ (Gavora, 2000). Také já jsem potřeboval odhalit nové jevy a to divadelní komunikaci v improvizační lize. Pro kvalitativní výzkum je typické, že „uvádí zjištění ve slovní podobě“(Gavora, 2000). Tedy i já své závěry uvádím ve slovní podobě

Pro svůj výzkum využívám hlavně nahrávku improvizačního zápasu z Ostravy. Tento zápas proběhl v rámci třídenního improvizačního semináře pod vedením Michaely Puchálkové (zakladatelky improvizační ligy u nás). Většina účastníků se setkala s tímto druhem improvizace poprvé, někteří již navštěvovali improvizační ligu v Ostravě.

Pro svůj výzkum využiji také své vlastní zkušenosti z pětiletého působení v improvizační skupině, řídící se pravidly a ustanovením improvizační ligou. 
Cíl výzkumu:

Ve svém výzkumu jsem zjišťoval:

· nakolik koncepce a pravidla improvizační ligy strukturují, popř. posilují divadelní komunikaci mezi jevištěm a hledištěm.
· O jaký druh činnosti se jedná (divadlo, sport, jiné)
6.  Charakter divadelní komunikace při zápasech v improvizační lize

Proto, abych mohl zjistit nakolik koncepce a pravidla improvizační ligy strukturují divadelní komunikaci, je nutné popsat, jakým způsobem probíhá komunikace mezi jevištěm a hledištěm. 
Zápasy v improvizaci komunikují s divákem velmi specifickým způsobem. Komunikují skrze trojí hru. 
Nejprve vysvětlím pojem hra. Tento pojem chápu stejně jako Silva Macková, jako činnost založenou na:

· pravidlech ve smyslu dohoda mezi spoluhráči – vždy platí pravidlo „jako, jakoby“, které odlišuje hru od běžné životní reality

·  spontánním jednání 

· řešení problému, který vyplývá z herní situace

(Macková, s. 63)
Zpět ale k trojí hře. Trojí hra v improvizační lize je:

1. Hra na zápas

2. Samotná hra při jednotlivých improvizacích. 

3. Hra na rozhodčího 


6. 1 Hra na zápas

Zápas (Agón) je podle Alexeje Pernici jednou ze základních složek herního trivia.  „Zápas v  kulturní-ritualizované  podobě  je  výsledkem dlouhého   vývojového   procesu,   který    se   vynořuje   z mezidruhové  a vnitrodruhové agrese.“ Zápas je jedna z dlouhodobých potřeb jedinců, která se dostává samozřejmě také do divadla. V divadle se ovšem zápas ritualizuje a „projevy vnitrodruhové agrese se přesměrovávají do ritualizovaných herních projevů“ (Pernica), které využívá také improvizační liga. Pro diváka je však forma zápasu velmi přitažlivá, neboť téměř každý máme v sobě touhu zápasit a srovnávat své schopnosti a dovednosti s ostatními.  U improvizační ligy jsou to schopnosti a dovednosti improvizovat. 

Ač se jedná o fiktivní zápas, tak zážitky a prožitky herců jsou v danou chvíli skutečné. Tím se stává samotný zápas v improvizaci velmi zajímavý nejen pro samotné herce, ale také pro diváky, kteří jsou přímo účastni této rituální podoby zápasu. 

Hlavní náplní zápasu ovšem není navzájem se vyřadit (což bývá hlavní cíl ve sportu) například laciným gagem
 proti svému kolegovi, který může v danou chvíli být možná vtipný, ale většinou nerozvíjí dále situaci, ale společně improvizovat a stále a stále nabízet svému partnerovi nové podněty. Je to druh zápasu, kdy se „nesnažíme obrat o balón“ svého protihráče, ale naopak „nahrát“ soupeři tak, abychom společně mohli dále improvizovat, dále rozvíjet situaci. 

Hráči musí mít neustále na paměti, že se opravdu nejedná o to, aby jejich tým zářil nad týmem druhým a šlo jim jen a jen o výhru. Jsou některé týmy (většinou z řad středoškoláků), které uznávají hlavně rivalitu. Pro středoškoláky je to  pochopitelné, neboť hlavně tato skupina mládeže má v sobě touhu vyhrávat za každých okolností.

Samozřejmě výhra a prohra patří také k improvizační lize. Nechci, a ani nemůžu, tento jev úplně popřít. Pak by ani samotná hra na zápas neměla smysl. Bylo by nelogické, kdyby nebyl žádný vítěz. Každý máme v sobě touhu vyhrávat, což  je   přirozené. Ovšem nesmí to být to primární, na co hráč při zápase myslí. Vítězství je vedlejší, stává se jakousi „třešničkou na dortu“. 
Problém vidím v tom, že již v samotném názvu má divák poznat, že se nejedná o opravdový zápas, ale o zápas hraný. Bohužel již podle názvu (zápas v improvizaci) si spousta nezkušených a nepoučených diváků může doopravdy myslet, že hlavním cílem je porazit druhý tým. Bylo by možná vhodné, ač je to možná ode mne příliš troufalé, popřemýšlet o změně názvu. Těžko v názvu může být „hra na zápas v improvizaci“. Zápasu v improvizaci se také říká utkání, což má stejný význam. Proto jsem hledal antonymum a vyšlo mi jediné, co by možná mohlo být použitelné, a to setkání v improvizaci. Podle mne to lépe vystihuje podstatu celé improvizační ligy. 

6. 2 Samotná hra při improvizaci – Improvizace v rovině herního jednání

Již při definování pojmu improvizace v úvodu své práce jsem zmínil, že improvizace může probíhat ve dvojí rovině. A to v rovině reálné a fiktivní (herní). Při zápasech se hráči pohybují v rovině fikce, proto nás bude zajímat právě tato rovina improvizace, tedy rovina fiktivní, herní.

Je důležité zmínit, že pravidla nejsou od toho, aby nás omezovala. Pravidla jsou důležitá tehdy, když se sejdou dva a více lidí ke společné činnosti. Bez jednotných pravidel bychom nemohli s ostatními lehce spolupracovat, a už vůbec by nebylo možné mezi sebou účelně komunikovat.

Každá hra je založena na pravidlech. Hlavní improvizační pravidlo jsem již naznačil v kapitole hra na zápas a to pravidlo „jako, jako by“. To znamená, že se vše odehrává v bezpečí fikce, v bezpečí role. 

Hned v úvodu bych chtěl podotknout a zdůraznit, že jednotlivé improvizace trvají většinou kolem 2 – 4 minut. Proto pravidla improvizace jsou zaměřena na to, aby v tak krátké době vznikla improvizace, která má jistou dramatickou strukturu, je vypointovaná, objevuje se v ní konflikt. Bez jistého návodu „jak na to“ by se v tak krátkém časovém limitu nezmohl hráč téměř na nic.

Proto má improvizační liga svá jasná pravidla, která jsou většinou před zápasem vysvětleny divákům (ta která se pískají). Má ovšem také svá „nepsaná“ pravidla, která ovšem „vepsala“ do své diplomové práce Jana Machalíková. Právě z její práce a z nahrávky improvizačního zápasu budu v této chvíli nejvíce čerpat, protože ona „nepsaná“ pravidla, která nazvala Improvizačním desaterem jsou velmi důležitá pro komunikaci mezi hráči na jevišti. Hráči na jevišti komunikují s divákem komunikací (viz. Osolsobě – komunikace komunikací o komunikaci), proto je důležité bezvadně komunikovat na jevišti, aby také komunikace s divákem byla bezvadná. A právě k bezvadné komunikaci nám může přispět ono Improvizační desatero.

6. 2. 1 Improvizační desatero podle Jany Machalíkové (s.37)
1. Neblokuj

2. Neplkej

3. Negaguj

4. Udržuj zaměření!

5. Ukazuj svoje pravé já!

6. Změň se řečeným!

7. Nezař nad ostatními!

8. Když jsi na pochybách, změň rutinu!

9. Pamatuj, že kdo se snaží vědět, neví, zatímco kdo ví, nemusí se snažit!

10. Věř si a buď soustředěný!

Neblokuj

Jak už jsem se zmínil výše, improvizace by měla dospět k určité pointě během velmi krátkého časového úseku. Proto „každý hráč svým jednáním ve hře dává svým počínáním impuls pro další jednání spoluhráče. Hrají spolu a jejich společné dílo je jakousi symbiózou.“ (Machalíková, s.38). 

Při improvizacích se tedy doporučuje nenegovat svého spoluhráče, tedy neodmítat partnerovu nabídku. Pravidlo „neblokuj“ neplatí pouze jako odmítání partnera, ale také znamená neblokovat sám sebe. „Neblokovat partnera tedy znamená snažit se o takové jednání, aby bylo pro partnera srozumitelné a aby docházelo k vzájemné komunikaci mezi hráči.“ (Machalíková, s.38)

Příklad funkčnosti tohoto pravidla: (Příloha CD Aréna, 41 – 42 minuta, situace, kdy zprava přichází hráč v bílém, uprostřed stojí hráčka v červeném)

I když se hráč v bílém dresu dopustil faulu (to není pro tuto chvíli podstatné) - zapomněl, že hráčka již má vytvořenou roli (pojmenoval svou spoluhráčku letuškou, i když byla ztracenou holčičkou), v okamžiku, kdy pochopil, že se nejedná o letušku,  přijal okamžitě její hru a na podnět hráčky v bílém: „Já hledám svou maminku.“ okamžitě zareagoval. Přijal tento fakt a popsal jí cestu ke své mamince.

Diváci okamžitě reagovali smíchem, protože takovou reakci zajisté málo kdo čekal. Pravidlo přijmi a neneguj je pro diváka zajímavé, neboť častokrát se stane, že právě toto pravidlo tě donutí přijmout to, co bys nikdy z logického důvodu nepřijal. 

Neplkej 

V tak krátkém čase, který je stanoven pro improvizace je důležité rychle jednat. Proto na začátku každé improvizace je důležité si rychle vymezit postavy a místo děje, protože v případě, že postavy si nejsou sami jisty kým a kde jsou, špatně se jim bude v tomto případě vymýšlet, co mohou postavy v danou chvíli dělat. „Neplkat znamená neustále přemýšlet o tom, jestli to, co říkám, situaci někam posunuje, jestli se neopakují již řečené informace“. (Machalíková, s. 40)

Příklad porušení tohoto pravidla: (Příloha CD Aréna, 40 – 41 minuta, začátek improvizace) 

 Při kategorii toaster už od začátku téměř žádnému z hráčů nebylo jasné kdo je a kde se právě nachází, a proto nebylo možné jednat v dané situaci. Diváci v danou chvíli byli zmateni, neboť tento fakt (nikdo neví kdo je a kde se nachází) se okamžitě přenese k divákům a ti se začínají ztrácet v ději, protože nevzniká žádný konkrétní příběh. Danou situaci zachránili hráči z červeného týmu, kteří jasně nastolili situaci, prostředí a vztahy mezi sebou. V tu chvíli se divákovi dostala čistá, jasná informace, která je pro začátek improvizace velmi důležitá.
Negaguj 

„Gag vychází ze situační komiky a má formu vtipu, který se rozvine na základě okamžitého slovního, nebo akčního impulsu a to bez ohledu na dlouhodobou práci s příběhem. Gag je určitou smečí, která zpracuje příchozí impuls a vypointuje rychlým odrazem. Gag je velmi svůdná a vděčná forma humoru, která má ale svou pevnou stavbu. Diváci gag oceňují smíchem, někdy i potleskem. Pro hráče to znamená možnost ukázat, jak dokáže být vtipný. Často se tím velmi zalíbí divákovi.“ (Machalíková, s.40)

Gag ovšem málokdy pomůže spoluhráčům, neboť sám o sobě je gag již vypointovaný a nenabízí tolik možností na něj reagovat. Dost často (hlavně u méně zkušených hráčů) gag může ostatní hráče rozhodit a málokdy si s ním umí poradit. 

Příklad gagu: (Příloha CD Aréna, konec 35. minuty, situace, kdy na scénu přichází zleva hráč v červeném, dva hráči (v bílém a červeném dresu) jsou již na scéně)
Hráč v červeném, který vstoupil do situace, měl již předem připravený gag, který publikum doopravdy pobavil. Ovšem své spoluhráče uvedl do rozpaků a nevěděli, jak na vzniklou situaci zareagovat. 

Divák byl v danou chvíli opravdu pobaven tímto gagem (gag je totiž primárně určen divákovi, komunikace s divákem v danou chvíli opravdu zafungovala), ovšem tímto gagem nekomunikoval se samotnými hráči. V tuto chvíli hráč, který přišel s gagem, nekomunikoval s diváky komunikací, pouze sdělil divákovi gag. 

Udržuj zaměření
Udržovat zaměření znamená „snažit se svým jednáním dávat nové nabídky na rozvoj již nastoleného příběhu s vědomím jeho přehlednosti a následného zakončení.“ (Machalíková, s. 43).

Komunikace na jevišti se musí držet linie příběhu, musí být přehledná, směřující k jistému vypointování. Hráči se musí zaměřit na ohnisko dění. Častou chybou je, že hráči rozvíjí několik příběhů najednou. Samozřejmým důsledkem je pak to, že improvizace začínají být nepřehledné a v důsledku krátkého času není možné ani všechny příběhy vypointovat. Divák se tím pádem cítí být nenaplněn a zajisté také zmaten. 
Příklad udržení zaměření: (Příloha CD Aréna, 22 – 27 minuta, kategorie zpívaná)

Kategorie „zpívaná“ je jedna z kategorií, která nás nutí udržovat zaměření k jednomu příběhu. Při této kategorii je velice důležité reagovat pouze na partnera, který improvizoval před námi. V případě, že každý bude reagovat pouze na to, co partner přede mnou odezpíval, nemůže se stát, že by se nám vytvořilo několik paralelních příběhů. Je zde jasně nastolený začátek a konec, divák má velký přehled o tom, co se děje a stále a stále se rozvíjí jeden jediný příběh. Tato kategorie vznikla v Ostravě na tomto workshopu z cvičení, které se zaměřovalo právě na tvorbu a udržení jednoho příběhu. Stejně jako v kategorii „zpívaná“ se po větách nebo po určitých krátkých pasáží tvoří příběh, ovšem pouze v řeči mluvené, nikoli zpívané.

Ukazuj svoje pravé já

Improvizace je spontánní, tudíž není vhodné sklouzávat k určitým hereckým stereotypům. Proto je dobré se vyvarovat jistým hereckým stereotypům a nacvičeným postavám, které mohou v každé situaci působit jinak. Improvizační liga vychází z přirozeného jednání hráče. Při improvizaci nejde o vytvoření charakterové postavy a o hluboké zvnitřnění pocitů. Jde o přirozené a spontánní vyjadřování.

Jako příklad mohu uvést pouze svou vlastní zkušenost z několikadenního evropského improvizačního setkání v Rakousku. Při množství zhlédnutých představeních jsem měl možnost sledovat hráče v různých situacích a v různém čase. Objevovali se tam profesionálové, kteří byli schopni v každé situaci představovat jiný typ postavy, nezaběhávali ke stereotypům jak pohybovým, tak mluvním. Ovšem všiml jsem si také jednoho hráče, který u diváků (včetně mě) sklidil úspěch s  postavou, kterou perfektně vystihl a byla přínosem pro danou situaci. Ovšem v momentě, kdy zopakoval stejnou postavu v dalších a dalších situacích, ztratila pro mě (ale také pro ostatní) ono kouzlo daného okamžiku. V momentě, kdy se opakoval, neměla postava pro diváky onen kýžený efekt.

Změň se řečeným
Tento bod je velmi podobný bodu neblokuj, avšak je zde jedno další rozvinutí. Při improvizacích hráči nikdy nemají jistotu, že právě jejich myšlenka a jejich invence nebude pozměněna jinak, než zamýšlel. Proto je důležité, aby byl každý hráč na to připraven. Každý může počáteční nápad pochopit jinak a po svém. Není důležité, aby se k divákovi dostal prvotní nápad, ale je důležité, aby se onen nápad se dál rozvíjel a společnou improvizací se vytvoří situace, která bude pro diváka výjimečná právě tím, že se na ní podílelo více hráčů. 

Změň se řečeným tedy znamená „přijmi a neneguj“.

Příklad: (Příloha CD Aréna, 55 – 57 minuta, kategorie dabovaná)

Při této kategorii musí hráči dodržovat pravidlo na sto procent. Improvizují společně dvě dvojice z každého týmu. Jeden z týmu dabuje a druhý je dabovaný. Kdyby herci neměli na paměti toto pravidlo (důrazně se na něj upozorňuje při trénincích) nebyli by schopni společně vytvořit žádný děj. Dabovaný reaguje svým pohybem a svou mimikou na to, co dabér právě říká. Naopak také dabér reaguje na gesta a výraz dabovaného a mění se také řečeným (ač řečeným gestem).

Nezař nad ostatními!
Hráči fungují jako tým. Jde o společné vytváření improvizací, a nikoli o předvádění se jako jednotlivci. Nechci tím úplně popřít fungování jednotlivců, protože někdy musí „jednotlivci napravit to, co celý tým spískal“. 

Domnívám se, že příkladem je právě představení, které uvádím v příloze. Celé představení je o kompaktnosti týmu a jednotlivci neimprovizují na úkor týmu, jen proto, aby se předvedli před diváky. 

Když jsi na pochybách, změň rutinu!

Každému hráči se může stát, že mu dojdou nápady, není si zcela jistý tím, co dělá a proč. „Když se hráč dostane do pochybností a přestane se tím pádem chovat přirozeně, je zde změna záchranou. Změna jako impuls vyslaný k mozku nejen ke svému, ale i k protihráčovu.“ (Machalíková, s. 46) Nejčastější změnou je změna pohybová. Dostat do těla jiný náboj, jiné napětí. Je to velká pomoc hlavně pro spoluhráče, kterému mohou naskočit jiné nápady, jiné možnosti jenom proto, že se zrušila rutina. 

Pamatuj, že kdo se snaží vědět, neví, zatímco kdo ví, nemusí se snažit!
Tento bod desatera se týká hlavně trénování. Nutnosti trénovat, protože člověk, který je připraven (pravidelně trénuje) se již sám sebe neptá, jak to mám udělat, ale přemýšlí nad tím, co má udělat. „Kdo se  snaží zjistit, jak na to a udělat si určitý postup a jednoduchá schémata chování a jednání, ten je velice vzdálen podstatě. Způsob jednání a chování v improvizaci nelze teoreticky vysledovat ani nastudovat. Zobecňovat se dá také jen do určité míry. Improvizace je akcí teď a tady. Ten, kdo je na základě tréninků připraven pro práci v improvizaci, ví jak používat získané schopnosti, nemusí se tak snažit o to, aby nebyl trapný, aby obstál, aby ho něco napadlo, ale plně se soustředit na improvizaci.“ (Machalíková, s.48)
Věř si a buď soustředěný!

Toto pravidlo se má mnoho společného s pravidlem předchozím. Člověk si může věřit jedině tehdy, když je na improvizaci připraven, to znamená, že pravidelně trénuje a zlepšuje své improvizační dovednosti. „V improvizaci je třeba soustředit se dokonce na několik věcí naráz, jinak nedojde ke komunikaci mezi hráči.“ (Machalíková, s. 49). Člověk se však také soustředěnost musí naučit. Některé postupy se časem zautomatizují. Ovšem, aby se mohly zautomatizovat, hráč musí pravidelně zkoušet – tudíž musí docházet na tréninky. S tréninkem souvisí také to, že si hráč bude věřit. Jestliže budu pravidelně docházet na tréninky, budu zkoušet a procvičovat své improvizační dovednosti, získám v sobě důvěru, která je tolik potřebná pro improvizační zápas. 


Machálíková
 ve své práci přirovnává toto desatero k pomyslným cihlám, které když poskládáte dohromady, vznikne „impro-dům“, což představuje samotný zápas. Aby nám dům vydržel, musí mít samozřejmě pevné základy a potřebuje každou cihlu. Nikde nesmí být mezery. Proto improvizační desatero musí mít v podvědomí každý hráč na jevišti, protože mu může toto desatero velmi pomoci ke zkvalitnění komunikace na jevišti. 

Samozřejmě ani toto desatero nemůže být a ani není spásné. Neznamená to, že kdo se bude přesně držet desatera, bude perfektní hráč, který je stvořený pro improvizační ligu. Je to pouze pomoc pro každého improvizátora, protože jak už jsem se zmínil dříve „IMPROVIZÁTOR NEIMPROVIZUJE, IMPROVIZÁTOR JE PŘIPRAVEN“.
V předchozí kapitole jsem se rozsáhleji zaměřil na jednu část toho, jak chápu hru. Jako činnost založenou na pravidlech. V další části práce bych se chtěl krátce zaměřit na spontaneitu a řešení problému, což patří samozřejmě také ke hře. 

6. 2. 2 Spontaneita

Spontaneita vychází ze samotné improvizace. Jak už jsem se zmínil několikrát, tak improvizace je činnost založená na spontánním jednání, což vyplývá z toho, že se jedná o nepřipravenou činnost. Činnost, kterou nelze připravit, nás vede k tomu, že musíme jednat spontánně. K tomu, abychom byli spontánní, nám může pomoci právě znalost (a nejenom znalost, ale také aktivní využívání) improvizačního desatera. První tři body desatera se zaměřují hlavně na rozvoj komunikace na jevišti, ovšem další body nás mohou vést ke spontánnímu jednání na jevišti.
6. 2. 3 Řešení problému
Ke hře samozřejmě patří také řešení problému (konfliktu). Při hře je nutné, aby byl nastolen problém, který se musí řešit a nejlépe vyřešit. Improvizační liga není založena na konfliktech postav v takové míře, jako je tomu u většiny divadelních her (nebo by alespoň mělo být), ale je založena na jiném typu konfliktu. Hlavní konflikt vyplývá už ze samotné improvizace jako takové. Hráči na jevišti nikdy neví, jak dopadnou jednotlivé improvizace. Nikdy neví, co jeho spoluhráč právě vytvoří. Jestli on na to dokáže reagovat apod.  To je to hlavní, co účastníci na jevišti musí stále řešit a mít na paměti. Nejedná se tedy o konflikt jevištní postavy, ale o vnitřní konflikt samotného hráče, který postavu ztvárňuje. 
Tento hráčský konflikt na jevišti diváci velmi vnímají a užívají si ho. Užívají si stav nevědění hráče na jevišti a hlavně proces, kdy z nevědění začíná vznikat něco jasného něco konkrétního. Něco, co ještě před minutou prostě nebylo a za minutu zase nebude. Něco, co se už nikdy nebude opakovat a oni hráči a diváci byli u toho. Je to něco, co v neimprovizovaných představeních herci ani diváci nemůžou zažít. Při „klasických“ divadelních hrách se diváci zaměřují na konflikt postavy. Při improvizacích se diváci zaměřují na konflikty jednotlivých hráčů. Zajímá je, jak skutečný konflikt (tady a teď musíš něco vymyslet) vyřeší. To je ten velký rozdíl mezi klasickým divadlem a improvizační ligou.

Diváci se při divadelním představení vciťují do postavy – zajímají se o jeho pocity, hodnoty a jeho vnitřní konflikty. Improvizační liga nemá tolik času ani prostředků při samotném představení, aby hráči na jevišti vytvořili takovou postavu, do které by se diváci mohli vcítit, kterou by obdivovali nebo nenáviděli. Je možné, že by někdy mohl velmi kvalitní hráč takovou postavu vytvořit. Ovšem i v tomto případě by divák primárně obdivoval nejdříve samotného herce (jeho dovednost vytvořit takovou postavu) a až druhotně by mohl obdivovat a vciťovat se do jevištní postavy. 
Závěrem mohu tedy říci, že diváci při improvizačních zápasech primárně obdivují hráčské dovednosti improvizovat a až druhotně je zajímá samotný příběh. 
6. 3 Hra na rozhodčího:
Hra na rozhodčího je nedílnou součástí celého improzápasu. Rozhodčí zastává velmi důležitý a specifický divadelní prvek. Rozhodčí je jakýsi „ředitel“ celého improvizačního turnaje. Je to ten, který improvizační zápas drží pohromadě. Jak pro hráče, tak pro samotného rozhodčího je velmi důležité si uvědomit, že je to pouze hra na rozhodčího. Veškeré reakce oproti „opravdovému“ sportovnímu rozhodčímu jsou hrané, neboť se nacházíme v rovině herní, kde reakce jsou a měly by být v rovině fikce. Od toho všeho se odvíjí také další hra s danou hrou. Hráči a diváci mohou protestovat proti „nespravedlivému“ výroku rozhodčího. Ten na ně samozřejmě reaguje a od toho se odvíjí další a další hra, která je zajímavá jak pro diváky a herce, tak také pro rozhodčího. Diváci se dostávají na podobnou herní úroveň jako je rozhodčí a spolu vedou otevřený dialog. Tento dialog se projevuje buď nonverbálně (otevřeně mohou protestovat proti rozhodnutí rozhodčího vhozením papuče na jeviště) nebo pokřikují po rozhodčím a ten na ně dál reaguje. Častokrát se stává, že si rozhodčí nechá v sále rozsvítit a konkrétně z očí do očí komunikuje s určitým divákem, který měl nemístné poznámky proti rozhodčímu, nebo proti jeho rozhodnutí (stále jsme v rovině hry, o čemž nás na začátku zápasu informuje konferenciér). Rozhodčí má však možnost, v jistých případech, vyloučit diváka ze sálu (opět o tom na začátku informuje konferenciér). Vyloučit může agresivního nebo vulgárního jedince, který přestává vnímat to, že se jedná o hru a vstupuje z fikce do reality. Tuto situaci lze ovšem těžko rozeznat a po rozhovoru s jednou z rozhodčích improvizační ligy, jsem se dozvěděl, že vyloučila diváka pouze jednou, když přišel silně podnapilý a byl velmi vulgární.

Při důkladnějším popisu trojí hry mi vyvstala další, čtvrtá možnost hry, a to:


6. 4 „Hra na diváka“
Divák není při zápasu v improvizaci pasivním pozorovatelem, který pouze sleduje dění na jevišti a chvílemi dá zpětnou vazbu hercům tleskáním, smíchem a někdy pískáním.  V prvém případě je nutné si uvědomit, že on určuje témata, na která se bude improvizovat.  To není pro mne ovšem nyní podstatné. K tomu se vrátím později. Nyní se zabývám problémem, jestli se divák aktivně podílí na hře, která po celou dobu probíhá, nebo je jen aktivnější divák, který existuje jenom sám za sebe. 

Odpověď může být dvojí: 


· divák, který nechce (a není také samozřejmě nucen) být aktivně zapojen do hry, která je zřejmá po celou dobu zápasu, může samozřejmě pouze přihlížet a aktivně se nezapojovat. 

· naštěstí (pro průběh zápasu) jsou ale také takoví diváci, a je jich většina, kteří se chtějí aktivněji zapojit do celé hry.  Jestliže se po celou dobu na jevišti odehrává hra, rozhodčí hraje hru s diváky, kterou jsem zmínil výše, potom také aktivně zapojený divák, který pochopí, že se jedná o hru, přijímá tento fakt hry a rozehrává si svou hru - hlavně s rozhodčím. Někteří zkušenější diváci (diváci, kteří se častěji účastnili improvizačních zápasů) už dopředu mohou mít připravenou roli, kterou budou jako diváci zastávat (budou velmi slušní, budou trochu rýpaví, apod.)

Ve hře existuje tajné trojspojenectví obou týmů mezi sebou a diváky, jež tvoří opozici proti přísnému a nesmlouvavému tandemu tří rozhodčích (hlavní a dva pomocní).  

Hra je jedna ze základních potřeb každého dítěte, protože skrze hru může objevovat něco nového, může nacvičovat potřebné dovednosti pro život a rozvíjí si představivost a fantazii. Bohužel se v dnešní době právě potřeba hry jako takové (hra na něco, hra jako, jakoby) vytrácí již v dětském období. Dospělí jedinci už v sobě nemají žádnou potřebu hry. Hráči improvizační ligy se snaží v sobě chuť hrát opět nalézt a podporovat, což se jim popravdě daří. Při improvizacích hráči skrze hru maximálně rozvíjí svou imaginaci, objevují nové možnosti svého těla, hlasu, myšlení.
7. Postavení konferenciéra v Improvizační lize
Součástí divadelní komunikace je také to, že diváci vědí, co je bude v následujících chvílích čekat a co se bude od nich očekávat.  Proto se rozdává v divadle program, kde je častokrát stručný životopis autora, krátký popis děje a obsazení. 
Pro improvizační zápas je důležité, aby byl divák alespoň zčásti poučen. Improvizace potřebuje poučené diváky. Proto na začátku každého zápasu konferenciér předává divákovi co nejvíce informací o tom, co je bude čekat, co vše je a není dovoleno apod. 
Konferenciér je jediný ze všech lidí působících na jevišti, který si nehraje na konferenciéra, ten jím opravdu je. Je to člověk, který provádí celým improvizačním zápasem. Své slovo má částečně připraveno, ovšem během vystoupení musí často také on sám improvizovat a reagovat na vzniklé situace.
Je velmi důležitý pro celý průběh zápasu. Jeho úkolem na začátku je:

· přivítat diváky
· krátce je seznámit s historií improvizačních zápasů

· seznámit je se samotnou formou improvizace

· seznámit je se základními pravidly improvizace

· hlavně pozitivně naladit a namotivovat diváky
Po těchto úvodních slovech přivítá hráče na scénu a začíná povinná veřejná rozcvička. Po skončení rozcvičky se hráči odeberou do šatny, kde se převlečou do dresů a konferenciér má opět možnost promluvit s diváky. 
V průběhu promluvy vysvětluje divákům:

·  jejich spojenectví s hráči proti rozhodčímu
· hlasování po skončení jednotlivých improvizací

· důležitost povzbuzování a hecování hráčů
Po všech těchto slovech přivítá:

· kapitána jednoho z týmu, jeho tým
· kapitána druhého z týmu, opět jeho tým

· pomocné rozhodčí 

· hlavního rozhodčího, který už převezme iniciativu celého zápasu
Před každou improvizací mají většinou hráči čas na „nahození“ svých asociací. V té chvíli konferenciér vysvětluje principy jednotlivých kategorií. Konferenciér je prostředníkem mezi hledištěm a jevištěm, kdykoli nastane jakákoli nejasnost, ať už mezi hráči, nebo mezi diváky
Rozhodčí a konferenciér se před zápasem domlouvají na svých charakterech, na svém vztahu a určují si statusy, aby mohli mezi sebou rozehrávat krátké situace. Jedná se o dva rozdílné statusy (vyplývá to již ze samotného statusu většinou drsného rozhodčího a je opodstatněné, aby na jevišti nebyly dva lidé se stejnými statusy, neboť by brzy přestali zajímat diváky -> je zajímavější sledovat rozdílné statusy na jevišti, než dublovat jeden stejný status).

Rozhodčí komunikuje s konferenciérem (ptá se ho, zda jsou diváci poučeni, zda na něco nezapomněl, jestli nechce ještě něco vysvětlit apod.) proto, aby se informace dostaly k divákům. Rozhodčí je v úzkém vztahu s konferenciérem (komunikují spolu). Jsou si naprosto vědomi diváků (touto komunikací komunikují s hledištěm – diváky). Diváci na jejich komunikaci reagují (tleskání, pískot, povzdechy, slovní reakce, ...).
Jelikož improvizační liga je u nás stále něčím novým, neznámým, je nutné, aby při každém zápasu byl konferenciér. Vyvstává mi jakási paralela konferenciéra s Hanswurstem, který vznikl v německém divadle, protože přijížděli angličtí herci a diváci jim nerozuměli. Komunikace mezi hledištěm a jevištěm se tím pádem dostávala do možných nedorozumění. Proto vznikla právě postava Hanswursta, který stručně vysvětloval divákům děj. V momentě, kdy začali v Německu hrát německy, postava Hanswursta se pomalu vytrácela, až se vytratila úplně.  Vyvstává mi otázka, jestli konferenciér bude mít svůj smysl do budoucna, kdy budou v hledišti všichni diváci poučeni. Nevím, zda nezanikne stejně, jako postava Hanswursta.
Je potřeba diváky poučovat?
Chtěl bych se vrátit k tvrzení, že improvizace potřebuje poučené diváky. Proto na začátku dostávají diváci vytištěná pravidla, proto je tam právě onen konferenciér. Nemyslím si, že jenom pro improvizační ligu jsou důležití poučení diváci. Nemyslím si také, že pravidla, která diváci poznávají a vstřebávají, jsou specifická pouze a jen pro improvizační ligu. Improvizační liga pouze pojmenovala některá divadelní pravidla (např. nepřehlednost, nepozornost, nerespektování postavy, vypadnutí z role), kterými by se mělo řídit každé divadelní představení, každý herec, a o kterých by měl každý divák předem vědět. Improvizační liga tedy nepoučuje diváky pouze pro improvizační zápasy. Otevřeně poukazuje na pravidla, která by měla fungovat při každém divadelním představení. 
Může se zdát, že poučenost diváků může být stresující pro hráče na jevišti – diváci vidí chybu, uvědomují si ji a dokážou ji také pojmenovat. Na jednu stranu to může být pro nepřipraveného hráče stresující, ale na druhou stranu to hráče nutí stále zlepšovat své herní dovednosti. Domnívám se, že některá divadla vysloveně počítají s nepoučeností diváků. Ale poučení diváků vede ke zkvalitňování divadelních a uměleckých aktivit.
8. Improvizace jako komunikace komunikací (o komunikaci)
Pro dramatické umění, jak už jsem se zmínil v definování pojmu divadelní komunikace, je specifická a důležitá právě komunikace. Při improvizačních zápasech se také klade velký důraz právě na komunikaci. Některá pravidla, která jsou pro improvizaci typická, vedou ke zkvalitňování komunikace na jevišti. V této kapitole se pokusím analyzovat jednotlivé dílčí části komunikace komunikací o komunikaci. 
8. 1 Improvizace jako komunikace

Komunikace je součástí každého improvizačního zápasu. Kdyby komunikace mezi hráči neprobíhala, nebylo by možné vytvářet společné improvizace. Vše, co se děje ve více lidech (dva a více) musí mít svá pravidla. Improvizační liga má svá daná pravidla a také tato pravidla se zaměřují na komunikaci. Fauly, které se při improvizacích pískají, v případě, že odmyslím negaci, mohu považovat za pravidla. 

Čerpám z oficiálního ustanovení pravidel podle ČILI, 

(http://www.improliga.cz/showpage.php?name=Pravidla)

Vybral jsem ta, která vyloženě podporují komunikaci mezi hráči:
(Poznámka: každý faul má hned několik důvodů, proč jej písknout. Pro komplexní představu faulu vypíši celé jeho znění, ovšem podtrhnu tu část, která se dotýká právě komunikace)
PLYNULOST HRY – hned první faul je ovšem sám také pravidlem. Nevím, z jakého důvodu se u faulu plynulost hry neupozorňuje na chybu (neplynulost hry), ale upozorňuje se na to, jak by to mělo být.
Plynulost hry se píská tehdy: 
a) Nevstoupí-li hráč na scénu s písknutím píšťalky rozhodčího, která improvizaci zahajuje. Jedná se zhruba o dvouvteřinový interval, kdy musí každý z týmu mít jednoho hráče na jevišti.

b) Jestliže hráč brání plynulému průběhu improvizace a stále se opakuje či trvá na své nikam nesměřující nabídce. Může jít o opožděnou odpověď nebo akci, ale taky o neadekvátní či lacinou nabídku.

c) Prodlužuje-li zbytečně kapitán týmu otázky na rozhodčího týkající se přidělených trestných bodů.


a) jedná se o zdržování, kdy hráči chybujícího týmu brzdí komunikaci pozdním nastoupením na jeviště 

b) hráči trvající si na své nikam nesměřující nabídce, či na stále se opakující nabídce, neposouvají děj, a tím pádem se komunikace mezi hráči může začít cyklit 
BRÁNĚNÍ VE HŘE – pravidlo otevřenosti nápadům
a) Jestliže hráč brání ostatním hercům pokračovat v započaté myšlence či akci, která by posunula improvizaci dál. Překřikuje, nenechá domluvit či jinak rušivě vstupuje do improvizace.
b) Jestliže hráč předkládá svůj nápad jako jediný možný a systematicky odmítá jiné návrhy.
NERESPEKTOVÁNÍ REKVIZITY - pravidlo: RESPEKTOVÁNÍ REKVIZITY
a) Jestliže hráči využívají jiných rekvizit než svého dresu, kalhot a bot (např. vlastní brýle či dlouhé vlasy už jako rekvizitu použit nelze). Netýká se kategorie s rekvizitou!

b) Jestliže hráči nerespektují imaginární rekvizitu vytvořenou během improvizace (např. otvírají imaginární dveře každý na jiném místě, procházejí "zdí", "skříní" apod.).


b) Divák vnímá vše, co se na jevišti děje. Jestliže hráči přestanou respektovat rekvizitu, přestane daná rekvizita pro diváka existovat, tím pádem rekvizita přestává komunikovat.
ŠAŠKOVÁNÍ – pravidlo: NEŠAŠKUJ
a) Jestliže se hráč nevhodně "předvádí" a přehání, aby na sebe upoutal pozornost publika, a narušuje tím společnou improvizaci.

b) Jestliže nerespektuje danou situaci a upřednostňuje laciné vtípky a hrubá slova na úkor improvizace či kolegů.


Hráč na sebe strhává zbytečně veškerou svou pozornost na úkor spolupráce s partnerem. Tím pádem narušuje společnou improvizaci (komunikaci).
NEPOZORNOST – pravidlo POZORNOSTI

a) Jestliže si hráč nevzpomíná nebo v improvizaci přehlédl důležitou informaci či důležitý detail, který byl jasně dán (např. jméno postavy: na začátku improvizace Jana, v průběhu Jitka a na konci Jarmila...).
b) Jestliže si hráči neporozuměli natolik, aby společně vytvořili příběh.
c) Jestliže hráči neberou v potaz vstup dalších herců na scénu v průběhu improvizace.
NEPŘEHLEDNOST – pravidlo PŘEHLEDNOSTI
a) Jestliže většina herců na jevišti (a diváků v hledišti) přestává chápat, co se děje.

b) Jestliže není situace či imaginární rekvizita dostatečně jasně nastolena (již delší dobu se hovoří o "tom", "to" by se mělo, "tamto" je "tam"... "To" je nutno určit!).
c) Jestliže se hráč dopustí závažné zeměpisné, dějepisné či jazykové chyby a improvizace se stane nesrozumitelnou.

d) Jestliže se hráč splete a použije již nastolené imaginární rekvizity tak, že už nikdo neví, kde co bylo a kde co je teď...

Jestliže hráči netuší, co se právě na jevišti děje, nenastolí se jasně situace, nemohou spolu ani řádně komunikovat, protože neví, o čem a jakým způsobem by mohli právě komunikovat.


Hráči jsou samozřejmě chybující (jako každý člověk), a proto se stává, že se ustanovená pravidla mohou při zápasech porušit, nedodržet. Na dodržování pravidel proto dohlíží rozhodčí, který upozorňuje jednotlivé hráče na fauly, kterých se dopustili. Rozhodčí musí být v neustálém kontaktu s hráči. Upozorňuje na chyby (fauly) proto, aby se komunikace mezi hráči neustále rozvíjela a nezastavovala. Veškerá tato komunikace rozhodčího a hráčů je určena také divákům. Rozhodčí si je diváků vědom a skrze komunikaci s hráči komunikuje s diváky, kterým je celý zápas určen. Jedná se tedy o komunikaci komunikací, které budu věnovat další podkapitolu.

8.  2 Improvizace jako komunikace komunikací
Při improvizačních zápasech si je každý hráč, rozhodčí i konferenciér vědom diváků. Nejenom vědom, ale všichni improvizují právě pro diváky. Jestliže bychom „odmysleli“ diváky, nemohla by probíhat komunikace komunikací, neboť bychom neměli nikoho, komu bychom danou komunikaci směřovali. Proto samozřejmě všichni s diváky komunikují komunikací. 
8. 3 Improvizace „o komunikaci“
Do nadpisu kapitoly komunikace komunikací (o komunikaci) jsem „o komunikaci“ vložil do závorek, neboť si nejsem jistý, jestli „o komunikaci“ se opravdu při improvizacích projevuje. A pokud ano, tak v takové kvalitě, jako je v „klasickém“ divadle. 
Abych to vysvětlil. Pro mne je ono „o komunikaci“ to, o čem se hraje. V divadelních hrách se hraje o tématech, o postojích, o hodnotách nebo o názorech, které se snaží autoři sdělit divákům. 
Celá improvizační liga je o improvizaci. A improvizace je především o spontánním reagování, řešení problému tady a teď. Nikdo na jevišti se nesnaží divákům předávat svá témata, postoje, apod. Diváci si nehledají při improvizacích svá vlastní témata, která by chtěli řešit. Diváci se při improvizacích (jak už jsem se zmínil dříve v kapitole 6. 2. 3) zaměřují na improvizační dovednosti jednotlivých hráčů, které by možná i oni sami chtěli mít. Neztotožňují se tím pádem s hrdinou, ale s hráči na jevišti. Improvizační liga se nezaměřuje na témata, postoje, hodnoty a názory (ono divadlo, které je o komunikaci), ale hlavně na spontánní jednání herců.
9. Závěrem ...

Závěrem bych chtěl odpovědět na otázky, které jsem si v úvodu své práce stanovil.
Nakolik koncepce a pravidla improvizační ligy strukturují, popř. posilují divadelní komunikaci mezi jevištěm a hledištěm?
Koncepce a pravidla improvizační ligy se značně zaměřují na komunikaci s divákem skrze komunikaci (komunikace komunikací). Ovšem divadelní komunikace je podle Osolsoběho komunikace komunikací o komunikaci a z poslední kapitoly mi vyvstalo, že se ono „o komunikaci“ při improvizačních zápasech nemůže naplňovat a improvizační liga ani nemá takovéto ambice. Improvizační liga se totiž nezaměřuje na sdělení tématu, hodnot, postojů a názorů. 
O jaký druh činnosti se tedy jedná? 
Divák se při improvizačních zápasech nevciťuje do vytvořené herecké postavy, jak je tomu u „klasického divadla“, ani ho nemůže zaujmout perfektně vystavěný příběh, který je dramaturgicky a režijně detailně propracovaný. Při improvizacích hráč nemůže vystavět umělecky stejně kvalitní příběh, jako má možnost „klasické divadlo“. Domnívám se, že diváci při improvizačních zápasech nebaví až tolik samotný příběh (je to až druhotné) jako samotné herecké improvizační dovednosti (rychlé a spontánní reagování, přijmutí role, vytváření příběhů před divákem, apod.). Také v případě, že v danou chvíli (tady a teď) opravdu improvizátoři vystaví perfektně dramaturgicky a režijně kvalitní příběh, stejně si divák prvně pomyslí:“Jak je možné, že vytvořili tak kvalitní příběh? Kde se to v nich bere?.“ Až poté, možná budou zkoumat hodnotu onoho příběhu, jeho téma a přesah do současného života.  Diváci se více zaměřují na improvizační dovednosti samotných hráčů, než na vytvořené herní postavy. Improvizační ligu bych proto zařadil mezi alternativní divadlo (performance) – snad bych improvizační ligu přiřadil k akčnímu umění, které je považováno za „umělecký projev probíhající v akci, spojené s určitým prostorem, časem, situací, kde není důležitá fixace průběhu či výsledku v uměleckém díle.“ (Všeobecná encyklopedie, a/b, s. 66).
Jsem rád, že jsem měl možnost se detailněji a „divadelněji“ zabývat improvizační ligou. Domnívám se, že ač podle mého zjištění nejde čistě o divadlo v pravém slova smyslu, může si spousta herců i diváků odnést zážitek, který je velmi silný a intenzivní, neboť při zápasech probíhá neustálá komunikace mezi jevištěm a hledištěm. A právě komunikace je základní potřeba nás všech.
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Přílohy:

Kategorie  (oficiální ustanovení kategorií podle Č.I.LI., převzato z www.improliga.cz)

Označení S nebo P znamená, zda kategorie je smíšená nebo porovnávací. U kategorií, kde je S i P rozhoduje o jejím druhu rozhodčí.
VOLNÁ - S/P 

Hráči nemají jiná omezení kromě tématu a času, případně omezeného počtu hráčů.

STÍHAČKA - P

Začíná jeden z týmů, po uplynutí poloviny času se improvizace zastaví a druhý tým střídá a pokračuje, přičemž zachovává postavy, které vytvořil tým první.

LOUTKY - S

Dvě židle na scéně, dva hráči na nich stojí a dva hráči jsou pod nimi. Hráči nahoře animují hráče dole jako loutky a vytvářejí příběh inspirovaný loutkovým divadlem. Loutky mají po celou dobu jeden výraz, který se nemění

DOUBLE STÍHAČKA - P

Stejné jako u Stíhačky, ale týmy se vystřídají dvakrát.

DOPIS - S 

Společně dva hráči (Jeden hráč z každého týmu) vymýšlí dopis (30 vteřin), následují 2 minuty improvizace inspirované přečteným dopisem.

S REKVIZITOU - S/P 

Hraje 1 hráč z každého týmu:

Rozhodčí má připraven předmět, se kterým budou hráči improvizovat. Předmět se během improvizace stává zástupnou rekvizitou, která se během improvizace proměňuje, hráči by neměli předměty zbytečně pojmenovávat.

ZPÍVANÁ - S/P

Ve spolupráci s klavírem vznikají voice-bandy doprovázející hlavní pňběh, v této kategorii je na scéně velký počet hráčů.

DABOVANÁ - S 

2 hráči z každého týmu

Každý hráč vstupující na scénu má svého dabéra, který za něj mluví. Hráč, který hraje, je otočen většinu času obličejem přímo do publika, v této kategorii se používají výrazná teatrální gesta a výrazná mimika.

PRSKAVKA - P 

2 hráči z každého týmu

Obvykle 2 hráči z každého týmu se postaví zády k divákům, rozhodčí je vyvolává po jednom - improvizuje se 30 sekund na jedno slovo z publika.

DUET - S/P 

2 hráči z každého týmu

Dva hráči se postaví proti sobě zády, námětem je jedno slovo z publika, otáčí se a hrají spolu, improvizaci si hráči ukončují sami pohledem do publika. 

EN FACE - S/P 

2 hráči z každého týmu

Obdoba rozhlasové hry - obvykle omezený počet hráčů (2 z každého týmu) stojí vedle sebe s pohledy upřenými dopředu, je zakázáno hrát gesty, jen s minimální mimikou a vypráví příběh. 

VYPRÁVĚNÁ - S/P

Jeden z hráčů se stává vypravěčem, který se postaví vzadu doprostřed scény a zpravidla improvizaci uvádí popisem situace, ve které se postava nachází, vyprávění se střídá s hraným dějem, vypravěč může děj výrazně posunovat.

MIKROFON - S/P

Hraje se stejně jako volná, s tím rozdílem, že kdokoliv z publika může zakřičet "mikrofon!" a v tu chvíli musí postava, která právě mluvila, začít na forbíně zpívat popis situace, ve které se postava nachází, její vnitřní pocity nebo něco z její minulosti. Odzpívá 4-5 veršů své písně a vrací se zpět do děje, který dále pokračuje.

DIAPOZITIVY - S

Dva hráči jsou vypravěči. nejprve uvítají obecenstvo a poté začínají "promítat diapozitvy" - změna obrázku se slovem "cvak". Na tento signál se ostatní hráči rychle staví do živých obrazů, které vypravěči popisují a vysvětlují.

ROZHLASOVÁ HRA - S

Improvizace se hraje potmě, hráči sedí v půlkruhu a odkrývají kouzlo rozhlasu

TOASTER - S

Všichni hráči jsou na scéně, v dřepu a vyskakují postupně do stoje. Mohou hrát jen s tím hráčem, který aktuálně stojí a společně rozvíjejí hru.

SMRT V 1 MINUTĚ - S/P

2 hráči mají jednu minutu na to, aby jeden z nich motivovaně a smysluplně zemřel. Diváci určí prostředí, ve kterém se tato „radostná“ událost odehraje.

Velmi oblíbené jsou také kategorie, které se mezi improvizátory nazývají „alíčka“. improvizace alias:

ČERVENÁ KNIHOVNA - S/P

Inspirace venezuelskými telenovelami

SLOVENŠTINA - S

Inspirace jazykem našich východních sousedů.

HORROR - S/P

DETEKTIVKA - S/P

SCI-FI - S/P

WESTERN - S/P        

Pískané fauly (oficiální ustanovení pravidel podle ČILI, převzato z www.improliga.cz)
1. HRUBÁ CHYBA 

Přežene či opakuje-li se jakákoliv malá chyba (1 trestný bod), může rozhodčí toto označení použít a stane se z ní chyba hrubá (2 trestné body).

2. PLYNULOST HRY

a) Nevstoupí-li hráč na scénu s písknutím píšťalky rozhodčího, která improvizaci zahajuje. Jedná se zhruba o dvouvteřinový interval, kdy musí každý z týmu mít jednoho hráče na jevišti.

b) Jestliže hráč brání plynulému průběhu improvizace a stále se opakuje či trvá na své nikam nesměřující nabídce. Může jít o opožděnou odpověď nebo akci, ale taky o neadekvátní či lacinou nabídku.

c) Prodlužuje-li zbytečně kapitán týmu otázky na rozhodčího týkající se přidělených trestných bodů.

3. NEPOVOLENÝ POČET HRÁČŮ 

a) Jestliže hráči nerespektují omezený počet hráčů nebo je na scéně značná převaha hráčů jednoho týmu.

b) Jestliže vstoupí dva hráči jednoho týmu na scénu v jednom okamžiku (netýká se takových kategorií, které to z principu naopak vyžadují).

4. NERESPEKTOVÁNÍ REKVIZITY

a) Jestliže hráči využívají jiných rekvizit než svého dresu, kalhot a bot (např. vlastní brýle či dlouhé vlasy už jako rekvizitu použit nelze). Netýká se kategorie s rekvizitou!

b) Jestliže hráči nerespektují imaginární rekvizitu vytvořenou během improvizace (např. otvírají imaginární dveře každý na jiném místě, procházejí "zdí", "skříní" apod.).

5. NEPOVOLENÝ POSTUP

Jestliže hráč nebo tým jednají proti pravidlům či nejsou-li v souladu s etikou hry a nelze to postihnout jinak.

6. ŠAŠKOVÁNÍ

a) Jestliže se hráč nevhodně "předvádí" a přehání, aby na sebe upoutal pozornost publika, a narušuje tím společnou improvizaci.

b) Jestliže nerespektuje danou situaci a upřednostňuje laciné vtípky a hrubá slova na úkor improvizace či kolegů.

7. ODKLON OD TÉMATU NEBO KATEGORIE

Jestliže hráči nerespektují či úplné ignorují zadané téma či kategorii.

8. KLIŠÉ

a) Jestliže hráč přehrává notoricky známé scénky či postavy (klišé bývá často synonymem lacinosti).

b) Jestliže hráč používá známou značku, jméno, název či slova písně (lze použít: místo Nivea např. Pivea, místo Knížák např. Snížák, místo Holka modrooká např. Holka hnědooká.)

9. VYPADNUTÍ Z ROLE

a) Jestliže hráč vypadne ze své role ("odbourá se").

b) Jestliže hráč svou postavu pomalu ztrácí.

c) Jestliže hráč nelogicky změní v průběhu hry svou postavu, aniž odešel ze scény.

10. NEPŘEHLEDNOST

a) Jestliže většina herců na jevišti (a diváků v hledišti) přestává chápat, co se děje.

b) Jestliže není situace či imaginární rekvizita dostatečně jasně nastolena (již delší dobu se hovoří o "tom", "to" by se mělo, "tamto" je "tam"... "To" je nutno určit!).

c) Jestliže se hráč dopustí závažné zeměpisné, dějepisné či jazykové chyby a improvizace se stane nesrozumitelnou.

d) Jestliže se hráč splete a použije již nastolené imaginární rekvizity tak, že už nikdo neví, kde co bylo a kde co je teď...

11. NEPOZORNOST

a) Jestliže si hráč nevzpomíná nebo v improvizaci přehlédl důležitou informaci či důležitý detail, který byl jasně dán (např. jméno postavy: na začátku improvizace Jana, v průběhu Jitka a na konci Jarmila...).

b) Jestliže si hráči neporozuměli natolik, aby společně vytvořili příběh.

c) Jestliže hráči neberou v potaz vstup dalších herců na scénu v průběhu improvizace.

12. NERESPEKTOVÁNÍ POSTAVY

a) Jestliže hráč odmítá postavu vytvořenou druhým hercem nebo tu, kterou mu kolega nabízí.

b) Jestliže hráč nevytváří nebo svévolně, nevysvětlitelně a bezdůvodně mění svou postavu.

c) Jestliže postava, která právě vstupuje na scénu, zabírá příliš místa v improvizaci a neposunuje ji dál.

d) Jestliže muž hraje ženskou postavu a naopak (platí i v kategorii Dabovaná, kdy nelze dabovat opačné pohlaví).

13. NEPŘIMĚŘENÝ NÁTLAK

a) Jestliže hráč vyvíjí všemi možnými způsoby nátlak (fyzický i psychický) na své kolegy, aniž to souvisí s postavou či situací.

b) Jestliže hráč neomaleně a beze smyslu nutí svým spoluhráčům nápad či akci (např. hráč, který hned na začátku improvizace "rozdělí" role a nenechá prostor ostatním hercům).

c) Jestliže je imaginární rekvizita použita tak, aby schválně znemožňovala spoluhráči hru.

d) Jestliže hráč odmítá bez rozumného důvodu spolupracovat s ostatními herci a brzdí tak improvizaci ("Ne, nic tam nevidím..." "Ne, do lesa s tebou nepůjdu..." "Nevím, nevím, nevím...")

14. BRÁNĚNÍ VE HŘE

a) Jestliže hráč brání ostatním hercům pokračovat v započaté myšlence či akci, která by posunula improvizaci dál. Překřikuje, nenechá domluvit či jinak rušivě vstupuje do improvizace.

b) Jestliže hráč předkládá svůj nápad jako jediný možný a systematicky odmítá jiné návrhy.

c) Jestliže hráč stupňuje nebo opakuje chyby označené výše jako Nepřiměřený nátlak a Nerespektování postavy

15. NEVHODNÉ CHOVÁNÍ

a) Jestliže hráč porušuje svým nevhodným chováním a jednáním pravidla a etiku hry, používá hrubá slova, opovrhuje rozhodčím či nerespektuje jeho rozhodnutí.

b) Jestliže hráč stupňuje nebo opakuje chybu označenou výše jako Šaškování.

16. VÝSTRAHA

a) Jestliže je hráči během zápasu udělena osobní výstraha (hrubé porušení či úmyslné bránění zdárnému průběhu zápasu), mohou následovat kárná opatření, např. částečné vyloučení (např. na 3 improvizace).

b) Jestliže jsou hráči během zápasu uděleny dvě osobní výstrahy, může následovat kárné opatření v podobě úplného vyloučení z ligy (musí projednat a potvrdit valná hromada Č.I.LI).
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V diplomové bakalářské práci se snažím rozkrýt nakolik koncepce a pravidla improvizační ligy strukturují, popř. posilují divadelní komunikaci mezi jevištěm a hledištěm. Při zkoumání jsem vyšel z pojmenování divadelní komunikace podle Osolsoběho jako komunikace komunikací o komunikaci. Snažil jsem se najít, nakolik improvizační liga splňuje tuto podmínku (zda se komunikace při zápasech objevuje ve všech třech rovinách: komunikace komunikací o komunikaci) pro to, aby se mohla nazývat divadlem. 
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Short characteristics:

The bachelor thesis aims to show to which extent the concept and the rules of improvisation league structure or increase theatre communication between the stage and auditorium. The basis of the research is the terminology of theatre communication according to Osolsobě who used the term communication of communications on communication. The author tries to find to which extent the improvisation league meets this condition. That means whether the communication during the matches appear in all three levels: communication of communications on communication, so that it can be called a theatre. 
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�  srovnej s Osolsobě, str. 90 a dále





� Slovo zápas je zavádějící a vede čtenáře k tomu, že vnímá improvizaci jako soupeření mezi improvizátory, ale právě opak je pravdou – jedná se pouze o hru na zápas.





� Jedná se o občanské sdružení, které vzniklo v roce 2000 a zaštiťuje všechny improvizační týmy v České republice, které se zabývají ligou v improvizaci – více na � HYPERLINK "http://www.improliga.cz" ��www.improliga.cz�


�  Některé kategorie vyžadují jednoslovná témata nebo se každému členu určuje jiné téma, a proto se vyvolávají přímo od diváků. Domnívám se, že diváci mají tyto kategorie obzvláště rádi, neboť se jejich téma ztvárňuje v okamžiku vyřčení, přímo před jejich zraky.


� Základem improvizační ligy je jedno z nepsaných pravidel a to zní „ANO vlastně ANO“. To znamená, že hráč přijímá nabídky ostatních a zbytečně je neodmítá. Z počátku se opravdu slepě přijímají veškeré nabídky, později zkušenější improvizátoři si mohou dovolit odmítnout nabídku, ovšem s konkrétním vysvětlením a nabídnutí další akce.


� Gag je kratinká část v situaci, která vytváří svůj vlastní celek se svou pointou, která se ovšem neváže na celkovou pointu příběhu (Machalíková, str. 42)


� srovnej s Machalíková, s. 49
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c) Odchod jednoho hráče, nájezd dalšího
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      c) Odchod jednoho hráče, nájezd dalšího

	












